无毕设』本 日完成答辩

扬州工业职业技术学院团队攻克行业难题,斩获2025年中国国际大学生创新大赛全国总决赛金奖——

为"中国油壶"装上"智盾"

■本报通讯员 许怀芝 周可可 李丽

本报讯(记者 缪志聪)11月27日 清晨7:40,何骁垚沐浴着晨光,忐忑地 来到南京航空航天大学长空学院7109 教室。作为该校自动化学院的一名大 四毕业生,8点整他将第一个参加"本 科生创新成果替代毕业设计(论文)'

就在10月份,南航正式发布试点 通知,为2026届毕业生带来了"毕业新 选择"。与何骁垚一样,今天首批19名 学生均要完成答辩。据介绍,此次试 点明确"高门槛、严审核、强关联"三大 核心原则,高水平竞赛获奖、学术论文 发表、创新实践项目结题与发明专利 授权等四类成果可替代毕设或论文, 用"硬杠杠"精准对标专业核心能力。

近年来,该校本科生在校期间 100%参与创新实践项目或学术竞赛。 "毕设的目标本就是培养学生综合运 用所学专业知识解决复杂问题的能 力,有四类成果说明应已具备相应能 力。"该校教务部部长孔垂谦解读说, 试点的核心是人才培养"破茧",让每 个学生找到适配自身特长的成长路 径,在各自赛道上"对味"成长。

在答辩现场,记者看到首批答辩 的学生分布于多个院系,有过全国竞 赛高等次奖项或在SCI一区发表过文 章经历,答辩中展现了较高素养。

"与以往写论文相比,答辩环节确实 更轻松。但答辩过程更多考验的是平时 功夫,实际要求更高。"陈子昆是首批"无 毕设"学生中唯一的文科生,他这次的答 辩主题为《国产大飞机境外适航认证的 法律路径研究——以C919为例》,"整个 答辩更偏实践,富有挑战性"。

对参加答辩的学生来说,可以腾

出更多时间,从"被动完成毕设"向"主 动谋划发展"转变。最终的校级现场 答辩是"终极考验",通过率原则上不 超过三分之二。未通过者可无缝衔接常规毕设流程,不 耽误正常毕业。根据要求,此次答辩的所有成果必须是 学生在校期间以南航为第一完成单位获得,且未用于替 代其他课程学分——既保障成果的专业性,也避免"跨领

答辩组组长赵蕴龙告诉记者,此次评审围绕"成果与 专业关联度、学生核心贡献度、成果创新性、报告质量、答 辩表现"五个维度开展,"有创新实践经历,说明可能具备 综合运用所学知识的能力,但现场考量还必须达标"

今年1月1日,《中华人民共和国学位法》施行,明确 将实践成果纳入学位授予标准。"我们要确保替代标准与 毕设教学目标一致,同时严格对接教育部抽检要求,实现 '改革不跑偏、标准不降低'。"孔垂谦表示,这场"毕设多 元评价改革",不仅是南航人才培养的"自我革新",更有 望为高校破解"培养模式单一"困局。

新闻点击

南京林业大学与南京市第十三中学 锁金分校合作共建 "南京林业大学附属中学"

本报讯(记者 杨潇 通讯员 杨帆 尹申 申)日前,南京林业大学附属中学签约揭牌仪式暨 南京市第十三中学锁金分校建校40周年发展大会 在南京林业大学举行。南京林业大学与南京市玄 武区政府依托南京市第十三中学锁金分校正式合 作共建"南京林业大学附属中学"。

南京林业大学校长勇强表示,共建附属中学 是落实国家"一体推进教育、科技、人才发展"战略 的重要举措,是校地共赢的战略选择。南林大将 依托"双一流"学科与科研优势,为附属中学注入 优质教育资源,在资源共享、课程共建、师资共训、 活动共融等方面全力支持附属中学建设,共同谱 写基础教育与高等教育融合的新篇章。

南信大举行卓越工程师学院 建设大会暨新时代气象卓越工程 人才培养研讨会

本报讯(记者 王琼 通讯员 陈岩 彭茂)日 前,南京信息工程大学举行卓越工程师学院建设大 会暨新时代气象卓越工程人才培养研讨会。大会举 行了卓越工程师培养基地启用仪式,揭牌了六个工 程师技术中心,并与黑龙江、上海、浙江等六省(市) 气象局签署共建协议。

南京信息工程大学副校长刘佳介绍,卓越工程 师学院自去年成立以来,汇聚了国内外顶尖的气象 科学与工程技术资源,打造了一支由项目首席专 家、校内导师、行业导师、实践导师联合组成的产教 协同导师团队,构建了校企共同招生、共同培养、共 同选题、共享成果的"四共四通"协同育人机制。截 至目前,卓越工程师学院已遴选60余名硕博士研究 生,聚焦灾害性天气预报、智慧气象、气象人工智能等 关键方向开展有组织的科研与人才培养。

泰州举行首届教育系统 安管干部安全技能展示活动

本报讯(记者 阿妮尔 通讯员 杨晓青)日 前,泰州市教育局在市学校安全教育实训基地举办 全市首届教育系统安管干部安全技能展示活动,旨 在进一步加强校园安全管理工作,着力提高安管干 部的安全管理专业水平,全面提升校园风险防控与 突发事件应急处置能力。

泰州市教育局相关负责人表示,首届安管干部 安全技能展示活动是市教育局开展全市教师安全 素养提升线下实训后的又一创新实践,不仅是对学 校安管干部管理能力的集中检阅,更为筑牢全市校 园安全防线,提升校园安全管理质效注人新动能。

在前不久举行的2025年中国国 际大学生创新大赛全国总决赛中,扬 州工业职业技术学院智能制造学院 "国油智盾——用精炼装备技术补齐 本土菜籽缺陷"项目脱颖而出,斩获 职教赛道金奖。该项目团队凭借其 研发的"国油智盾"智能精炼模组,攻 克了长期困扰菜籽油精炼行业的关 键技术难题,赢得了评委们的高度 认可。

我国是世界上最大的油菜籽生 产国和消费国之一,菜籽品种多样, 加工过程中产生的杂质复杂而细微。 传统压滤设备难以滤除极细颗粒,这 些"隐形杂质"不仅影响油脂的清澈 度与口感,还会在储存和运输过程中 催化氧化反应,导致油脂易酸败、保 质期缩短,整体品质难以提升。长期 以来,这一问题成为制约我国菜籽油 产业提质增效和转型升级的"卡脖 子"难题,严重影响了行业竞争力。 "国油智盾"的问世,成功解决了20 至50微米杂质难以滤除的行业共性 难题,填补了国内在该领域的技术

"行业的痛点,就是我们攻关的 起点。"项目组成员吴佩霖介绍说。 面对这一困扰行业多年的共性难题, 扬工院师生毅然投身于"微米尺度' 上的技术攻坚战,立志为中国菜籽油 精炼产业装上"智盾"。

技术突破的道路并非一帆风顺。 团队最初尝试在搅拌桨叶上集成吸 附功能,希望通过一体化设计简化流 程、提高效率。然而,实验屡屡受 挫——搅拌不均、吸附材料快速失 效、成本居高不下……经过一次次复 盘,在指导教师许晓东的启发下,项 目团队创新提出"搅拌与吸附功能分 离"的设计理念,开发出集成底部金 属搅拌桨与顶部高分子吸附膜的智 能精炼模组,实现对20-50微米杂 质的精准吸附与高效去除。

材料研发是项目推进过程中的 最大挑战。为找到强度与孔隙率兼 具的吸附膜材料,被团队成员戏称为 "膜法师"的学生宋昊每天泡在实验 室,测试了上百种高分子配方。"那段 时间,我连做梦都在想材料的孔隙率 和结构稳定性。"宋昊笑着回忆,当找 到理想的吸附膜材料时,实验室里废 弃的试验材料已装满数只麻袋。

样机的成功只是迈向应用的第 一步。团队带着模组入驻合作企业 进行中试,却在复杂多变的生产现场 遭遇新的挑战——不同的油料批次、 波动的温度与流速,让模组的稳定性 大打折扣。"那段时间,我们几乎是住 在车间里。"吴佩霖笑着说,"跟着工 厂师傅三班倒,实时监控数据、调整



参数。脸黑了,人瘦了,但模组却在 一次次调试中越来越'聪明'"。最 终,通过不断优化、适配,"国油智盾" 在实际生产线中展现出卓越性能,真 正实现"提标降本"。目前,该项目已 申请多项专利。"我们立志打造中国 菜籽油精炼装备的第一品牌。"指导 教师许晓东说。

在2025年中国国际大学生创新 大赛全国总决赛的展示现场,金奖证 书在聚光灯下熠熠生辉,而比奖牌更 闪亮的,是这群年轻人用智慧与汗水 为中国智造注入的青春力量。

近年来,扬州工业职业技术学院 始终将创新创业教育融入人才培养 全过程,激励师生"扎根中国大地,发 现真问题、开展真研究、创造真价 值"。"'国油智盾'是技术创新的成 果,也是扬工院推动职业教育高质量 发展的典范案例,更是职业院校服务 产业、立德树人的生动实践。"扬州工 业职业技术学院校长薛冰说。

图片新闻



近年来,海安市李堡镇中心小学不断完善校园文体设施 建设,充分利用体育课、大课间和课后服务等时间,采取日常 锻炼与体育竞赛相结合的方式,积极推动体育教学科学化、多 样化、趣味化,让学生在运动中强健体魄、收获快乐、健康成长 图为该校学生利用大课间在校园乒乓室打乒乓球。周强

"一个不能少"到"一个不能落

2017-2018-2019 世乒

(上接第1版)

冬衣发放是东南大学资助育 人重点工作之一,自20世纪80年 代开始延续至今。近年来,东大创 新开展家庭经济困难新生"暖冬" 冬衣资助,通过学生勤工助学团队 自主设计的"冬衣发放"小程序,优 化冬衣选品及发放流程,减轻部分 学生因衣物资助属性而承受的压 力,推出"寓教于乐"新模式,在轻 松的闯关答题中宣传普及资助政 策,实现物质帮助与精神激励的有 机统一。南京航空航天大学将每 年12月打造为"励志暖心月",开 展"一分钱爱心能量早餐""一份返 乡补助"等"寒冬五送"资助活动, 面向特殊困难学生发放御寒冬衣, 除科技防寒考虑外,还精心设计服 装款式,避免学生承受被"标签化" 的心理负担,为家庭经济困难学生 提供"隐形"关怀。

"学生不问,我们不说"。江苏 各高校"无感知、不评议"的精准资 助模式,通过数据驱动、主动发现 实现"资助上门",用隐形资助守护 学生隐私与尊严。不仅如此,我省 还对家庭经济困难学生群体保持 动态排查,将事实孤儿、特困家庭 学生、突发困难家庭学生等列为重 点关爱对象,实施动态监测和教育 关怀,通过各项帮扶举措及时化解 他们的突发困境。对存在心理健 康问题的大学生,依托专业力量提 供心理疾病科普、心理疏导等多种 形式的支持。

温情服务提升了家庭经济困难 学生的全方位获得感,温暖了学生 的心灵。南京理工大学的"暖心饭 卡"、南京邮电大学的"柚子饭卡", 将补助直接打到学生饭卡上,不公 开、不做标记,把对学生的关爱变成 一菜一饭的温暖;南京交通职业技 术学院融合"数据社区"理念,为925 名外地学生发放返乡路费补贴共计 27.75万元,冬季前为困难学生发放 暖心棉被230床,全方位解决学生生 活困难;江苏建筑职业技术学院依托 "一站式"学生社区,对家庭经济困难 学生提供"一对一"帮扶……这些暖

心的资助方式,让受助学生在无声 的关怀中成长,许多人毕业后主动 回馈社会,形成"受助一感恩一回 馈"的良性循环与善意回响,让爱心 在传递中不断升温。

完善育人链,成长有效度

"在图书馆的勤工助学岗位 上,我不仅获得了生活费补贴,还 在工作之余阅读了不少专业书籍, 让我在经济独立的同时,也培养了 自强不息的精神。"苏州城市学院 学生小张(化名)说。

"资助不止于物质帮扶,更在 于帮学生树信心、明方向。"苏州城 市学院党委书记周玉玲表示,在做 好保障型资助的基础上,学校还积 极推进发展型资助育人工作,坚持 "扶困"与"扶志""扶智"相结合。帮 扶对象涵盖经认定的家庭经济困 难学生,重点关注存在家庭教育缺 失、心理健康隐患、学业落后、就业 困难等叠加成长困境的学生,实行 动态管理与无痕化隐私保护,核心 目标是促进学生身心发展更健康、 综合素质更全面。仅2024—2025 学年,该校累计提供勤工助学岗位 超过1300人次,为一批家庭经济困 难学生提供了成长锻炼机会。

记者采访了解到,随着资助体 系不断完善,我省已基本实现不让 一个学生因家庭经济困难而失学。 为更好赋能学生成长,构建多元化 育人链,近年来,我省积极推动学 生资助工作从"保障型"向"发展 型"升级,将物质帮扶与能力提升、 价值引领相结合,从物质资助、学 业辅导、就业帮扶、综合素养提升 等维度为孤困学生提供全方位、全 过程帮扶,让资助工作从托底解决 "一个不能少",转向助力发展"一 个不能落"。

在省级层面引领推动下,各高 校也结合校情生情积极创新。南 京航空航天大学在全国首创"助梦 启航"发展型资助育人无人机驾驶 资格培训项目,累计资助近150名 家庭经济困难学生接受培训并取 证。该校同时打造"资助+学科+文 化+实践"育人新模式,在校内为学 生提供1400个勤工助学固定岗 位,并依托各学生组织发掘校内外 勤工助学资源,常态化开展综合素 质能力提升课程,不断探索资助育 人延伸效度,为困难学生未来发展 添翼。苏州大学将思想政治教育 贯穿资助工作全过程,通过实施 "成长陪伴计划",为每名家庭经济 困难学生配备成长导师,提供价值 引领、学业指导、生活辅导、精神支 持等全方位陪伴。围绕学生成长 成才核心需求,苏州大学还构建了 分层分类的学生发展支持体系,在 30个学院设立学生发展支持中心, 按年级开展"适新立志""固本强 基""攀峰攻坚""奋进远航"四项行 动计划,近一年累计开展生涯指导 活动1250场,开设辅导课程548 门,同时落实"一人一策"就业帮 扶,通过岗位推荐、技能培训、经济 援助、心理疏导等方式,实现困难 群体毕业生就业帮扶全覆盖。

聚焦发展型资助体系构建,我 省还持续深化"苏乡永助"资助育 人品牌活动,选树宣传资助工作典 型案例与受助学生励志榜样,组织 就业困难群体毕业生参与教育部 "宏志助航计划"培训项目和省大 学生核心就业能力培训等。同时, 不断强化资助工作队伍建设,定期 组织全省高校资助管理人员专题 培训,围绕政策解读、对象认定、资 金管理、育人服务、应急处置等内 容开展系统培训,着力打造一支 "懂政策、有爱心、善服务、精业务' 的专业化队伍。

"今后,全省教育系统将进一 步贯彻新发展理念,将家庭经济困 难学生资助工作摆在突出位置,作 为促进教育公平、推动教育高质量 发展的重要举措,持续完善多层次 资助体系、稳步加大资助投入力 度、不断优化资助服务流程,切实 保障家庭经济困难学生顺利入学、 安心就学、成长成才,为培养担当 民族复兴大任的时代新人提供有 力支撑,为教育强国建设贡献江苏 力量。"吴昊表示。

"沸腾校园"的育人图景

■本报记者 王小亮 通讯员 程志华

傍晚时分的扬州市树人高级中学, 足球场上的呐喊声响彻云霄;尚美艺术 中心内,古筝旋律与乐队和弦交织流淌; 机器人教室里,无人机在学生操控下来 回穿梭……今年以来,为了推进省人文 特色高中建设,提升学生综合素养,扬州 市树人高级中学通过构建特色俱乐部, 优化活动课程体系,积极打造"沸腾校 园",让青春活力充盈校园的每个角落。

"文体活动是校园沸腾的'强引擎'。 每天下午的活动课时间,是校园最热闹的 时刻。"该校校长赵涛介绍,学校在保障常 规体育课时的基础上,每周增设两节活动 课,构建起覆盖体育、艺术、科创、地理馆 体验、文学阅读、生涯规划、手工制作等七 大类别的21个特色俱乐部,形成了"基础 体能+兴趣特长"的运动体系。

在该校智慧地理融合体验馆内,10 个常设展示体验模块和数十个地理科普 体验单元让学生看遍"天、地、人、海"。"我 们还在场馆中进行实物实验和模拟实验, 提升地理实践能力。"高一学生李艾玲说。 通用技术教室内,"能工巧匠"俱乐部成员 正用竹材制作传统灯笼;操场与体育馆 里,足球、跳绳等体育类俱乐部的训练如 火如荼,场地中不时响起学生们的欢呼。

"翻开一本好书,如同开启一扇观察 世界的窗。文学经典的力量能穿越时 空,予人温暖与启迪。"每周三下午,该校 高三(2)班的姚宏润都会走进图书馆,或 重温经典,或邂逅新知,阅读已经成为他 校园生活中最快乐的事。

"动静交错"正成为该校"人文特色 高中"建设的生动表达。学生王梓豪的 妈妈表示:"孩子以前回家总说累,现在 会兴奋地讲述俱乐部趣事,学习劲头更 足了。"数据显示,实施活动课程以来,该 校学生体质健康达标率、心理测评优秀

率都大幅提升。 "'沸腾校园'不是简单的热闹,而是 学业与成长的平衡艺术。"扬州市树人高 级中学党委书记唐炜说,学校将进一步 立足学业质量与考试评价研究开展教研 活动,提升活动课程教学质量,同时对教 师队伍开展安全管理等方面的系统培 训,落实安全保障措施,让学生"开心出 去,安全回来"。